四川安宁铁钛股份有限公司 关于对深圳证券交易所关注函的回复公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

四川安宁铁钛股份有限公司(以下简称"公司")于 2022年4月13日收到深圳证券交易所上市公司管理一部《关于对四川安宁铁钛股份有限公司的关注函》(公司部关注函〔2022〕第202号,以下简称"《关注函》"),公司就《关注函》所提问题进行了认真分析与自查,现对《关注函》中提及的问题回复公告如下:

问题一、公告显示,项目总规划投资预算为 100 亿元,分三期投资建设。首期投资为 55 亿元、二期投资为 25 亿元、三期投资为 20 亿元。截至 2021 年 12 月 31 日,你公司货币资金账面价值为 21.89 亿元。

一、请说明三期投资款筹集、支出安排,请结合你公司货币资金情况等说明 此次投资对你公司资产负债率等偿债指标的具体影响,是否会显著增加你公司 的财务风险与流动性风险。

回复:

(一) 项目投资款筹集、支出安排

公司年产6万吨能源级钛(合金)材料全产业链项目(以下简称"本项目")的具体建设内容包括:海绵钛及配套生产线、钛(合金)材料铸锭、轧制加工生产线,以及相关的公辅设施等。本项目将在取得合法合规的建设手续后开工建设,全部三期项目计划建设周期为60个月。

其中,一期项目包括3万吨海绵钛生产线和全产业链配套设施,投资预算为55亿元,计划建设周期24个月,投资规划具体情况如下:

序号	项目	拟投资金额	建设期		
		拟权页金领	第一年	第二年	
1	工程费用	47.00	18.80	28.20	
1.1	建筑工程费	11.43	4.57	6.86	
1.2	设备购置费	29.71	11.88	17.83	
1.3	安装工程费	5.86	2.35	3.52	
2	工程建设其他费用	3.50	1.40	2.10	
3	预备费	2.50	1.00	1.50	
4	铺底流动资金及其他	2.00	0.80	1.20	
	合计	55.00	22.00	33.00	

上述资金投入在取得项目所需的合法合规手续后启动,具体的资金来源包括公司自有资金或自筹资金(银行贷款、债权融资或股权融资等形式)。

二期项目(投资额25亿元)及三期项目(投资额20亿元)将根据一期项目建设、运营及相关审批手续情况择机启动。公司将结合项目建设进度、经营环境、自身财务状况及融资环境等因素统筹投资款的筹集及支出安排。

截至本关注函回复披露日,上述投资计划、支出安排均仅为公司根据目前内部计划做出的排期及测算,由于项目建设受市场及经济环境、相关法律法规及政策、产业环境等多方面因素影响存在不确定性,公司计划将在后续委托第三方专业机构编制并出具本项目的可研报告,最终项目建设投产计划、支出安排计划等仍需公司根据项目可行性研究报告作进一步论证测算。

(二)结合公司货币资金情况等说明此次投资对公司资产负债率等偿债指标的具体影响,是否会显著增加公司的财务风险与流动性风险。

截至2022年3月31日,公司货币资金为21.08亿元,应收票据及应收账款合计8.01亿元,理财产品为4.21亿元,合计33.3亿元;且公司有息负债较少,资产负债率为12.91%,流动比率为6.21,速动比率为6.08。公司未动用的银行授信额度为25.65亿元(开具承兑汇票使用额度1.35亿)。

2019年至2021年,公司现有业务经营活动产生的现金流量净额分别为3.28亿元、9.77亿元和11.43亿元,现金流状况良好,公司日常运营所需资金能够得到满足。

公司将始终秉持审慎、稳健的经营理念,采取"分期实施、动态调整"的策略。公司一期项目建设周期为两年并将分批次投入资金。公司一期项目计划通过自有资金或自筹资金(银行贷款、债权融资或股权融资等形式)的方式筹集项目资金。结合银行项目贷款资本金不低于30%的规定,在不考虑公司生产经营滚存利润、股权融资及其他因素影响的情况下,公司按通过银行贷款的形式筹集对应比例建设资金计算,公司资产负债率等偿债指标变动情况具体如下:

位 日	0001 10 01	2022, 3, 31	建设期		
项目 	2021. 12. 31	2022. 3. 31	第一年末	第二年末	
资产负债率	14.31%	12.91%	30.88%	47. 21%	
流动比率	5. 20	6. 21	5. 01	3. 22	
速动比率	5. 05	6. 08	4.88	3. 09	
现金流量利息保障倍数 (注)	228.60	301.00	11. 52	4.61	

注:现金流量利息保障倍数=当期经营现金流量净额/当期利息费用;出于审慎角度考虑,建设期经营现金净流量取自公司2019-2021年平均数,利息费用的预测按照未来建设期假设的借款计划进行测算。

根据上述情况及相关内部测算,基于该等前提,一期项目建设期结束后,公司资产负债率将控制在50%以内,流动比率、速动比率和现金流量利息保障倍数仍处于较高水平。此外,公司对外融资活动将根据项目进度开展,确保公司资产流动性、偿债能力处于稳健可控的状态,不会造成公司流动性风险和财务风险。未来,随着公司主营业务产生的经济效益及项目达产后盈利增加,公司财务状况将进一步改善。

二、请说明该项目的盈利预测、投资回收期、内部收益率等情况,你公司 是否结合行业特点、市场发展趋势等情况对该项目进行详细评估与测算,你公 司是否具备该领域的人员、技术、管理等资源,是否充分分析项目存在的潜在 风险,并结合上述情况详细说明你公司投资该项目的原因、合理性和必要性。

回复:

(一) 本项目的盈利预测、投资回收期、内部收益率等情况

本项目采取"分期实施、动态调整"的策略进行建设,一期建设3万吨海绵 钛生产线和全产业链配套设施,建设期为两年,二期项目及三期项目将根据一期 项目建设、运营及相关审批手续情况择机启动。因此,根据公司当前的市场调研

情况,预计一期项目的盈利预测、投资回收期、内部收益率情况如下:

序号	项目	金额(亿元)
1	年均营业收入(达产后)	20.82
2	年均营业成本(达产后)	11.70
3	年均利润总额(达产后)	8.35
4	年均净利润(达产后)	7.10
5	税后投资回收期(年,不含建设期)	7.75
6	税后财务内部收益率	12.91%

根据公司前期调研的数据显示:国内全流程海绵钛成本范围约为3.5-5万元/吨,本项目具有资源优势、规模优势以及后发技术优势,成本相对较低,公司充分考虑了市场发展趋势,谨慎测算海绵钛成本约3.90万元/吨。

根据Wind资讯数据,国产海绵钛(≥99.6%)2019-2021年均价情况如下:

年度	均价(万元/吨)		
2019 年	7.22		
2020 年	6.49		
2021 年	7.10		
三年平均	6.94		

出于审慎角度考虑,公司在效益测算时对主要产品海绵钛以2019-2021年市场价格平均价为基础进行预测,价格选取为6.94万元/吨(目前市场价格已超过8万元/吨)。在上述较为保守的产品价格前提下,一期项目税后财务内部收益率(FIRR)12.91%,满足公司对项目投资收益率的要求,说明本项目已充分考虑到未来市场价格波动的潜在风险。

以上数据系公司基于目前市场行情做出的初步测算,存在不确定性,仍需公司根据专业机构出具的最终设计方案、项目可行性研究报告及最终投资规划作进一步论证测算。

(二)公司结合行业特点、市场发展趋势等情况对该项目的评估及测算情况

公司就本项目组建了钛材项目部进行前期市场调研,并联合第三方专业机构 针对钛(合金)材料进行了产业专题调研,研究认为预计未来5-10年海绵钛及钛 材市场仍有望保持较高增长的局面,未来市场发展前景和投资机会良好。 根据中国有色金属工业协会钛锆分会出具的《2020年中国钛工业发展报告》,2020年我国海绵钛需求量达到12.7万吨,同比大幅增长了39.7%。在当前国家鼓励科技创新和内循环的大背景下,2015-2020年,海绵钛的消费量快速增长。其中,2015年至2020年,化工、航空航天及海洋工程业的海绵钛消费量复合年增长率分别约为19.8%、20.5%及68.4%。随着钛材应用领域的拓展,以及传统化工、航空航天、海洋工程等行业需求带动,预计到2025年,海绵钛表观消费量将达到25万吨,未来还将持续增长。

国内海绵钛生产企业布局分散,规模偏小,与钛加工企业分离,缺乏 VSMPO-AVISMA公司这样大型全流程的钛材生产企业,行业整体竞争力不强, 技术集成度低,与美国、俄罗斯、日本先进企业相比有较大差距。国内应用于能 源、化工、航空航天、海洋工程、建筑、农产食品、医学、日常生活用品等行业 的钛材存在品质不稳定、成本较高、大批量稳定供应不足等问题,影响了钛材的 有效推广,满足不了快速发展的高端市场需求。

近年来,在国家鼓励科技创新和内循环的大背景下,国内钛材消费量在不同 领域呈现出不同的增长势头,尤其是海洋工程、体育休闲、船舶、航空、航天和 高端化工行业增长迅速。随着钛材应用领域的拓展,钛材在能源领域、石油天然 气等其他领域也会呈现出快速增长的趋势。

因此,公司认为本项目具备广阔的市场空间,测算情况详见本问题回复"(一) 本项目的盈利预测、投资回收期、内部收益率等情况"。

(三)公司具备相关领域的人员、技术、管理等资源情况

公司从事钒钛磁铁矿综合利用超过二十年,是行业的头部企业,国家高新技术企业。同时,公司也是最早从事钛白粉生产的企业之一,在钛化工领域积累了丰富的经验,主要管理和技术人员都有着钛化工行业的工作经验,具备建设和运营大型化工生产企业的经验和实力。此外,公司长期重视人才培养和技术队伍建设,在生产经营过程中,培养了一批理论功底深厚、实践经验丰富的化工管理和技术人才,同时也会根据项目需要市场化引进行业优秀人才、专业的技术人员,进一步优化专业人员团队。

海绵钛、钛材的生产以及相关配套设施的工艺是成熟传统技术。如何在新建工厂应用大型化新设备,并将智能制造与传统工艺相嫁接是项目成功的主要因素。公司拥有多年的钛化工生产企业建设及生产经验,有实力运用积累的化工企业生产装置大型化、智能自动化的经验,实现海绵钛、钛材生产的大型化和智能化,提高生产的效率,提升产品的质量。

同时,公司将和国内外著名的技术服务提供商、设计机构(如中国恩菲工程 技术有限公司等)开展全方位、多途径合作,为项目的技术工艺、建设设计、投 产运行提供技术支撑。

公司建立有完善的法人治理结构,拥有高效、合理地决策、激励机制,有效的保证了公司持续稳定发展。对管理团队、核心技术人员、骨干人员采取持续、多方式的激励机制,保证了企业经营目标与股东目标的一致,提高团队稳定性与积极性。公司团队经营管理经验丰富、专业知识结构互补,运营管理能力强、学习态度积极、职业化水平高,管理效率一流,具备持续快速发展的能力。

(四)公司已充分分析项目存在的潜在风险,并将积极做好应对措施

1、审批风险

本次投资项目的实施,需要办理项目备案、环评和安评审批、建设规划许可和施工许可等前置审批程序,是否能通过核准及通过核准的时间存在不确定性;如因国家或地方有关政策调整、项目备案等实施条件因素发生变化,该项目的实施可能存在变更、延期、中止或终止的风险。

公司已与管委会签署《项目投资合同书》,管委会将在依法依规的前提下积极协助公司办理有关证照手续,并协助解决有关问题。

2、市场风险

本项目拟生产的海绵钛、钛材等产品目前销售价格较高,且公司的生产成本 具有优势,目前来看项目具有较好的经济效益。虽然公司对下游市场情况进行了 充分的论证调研,但是若下游应用领域的需求增长不及预期或市场竞争加剧,将 导致项目市场开发及销售情况不及预期的风险。为应对市场风险,公司将本项目 分为三期建设,并将根据市场环境变化及时调整经营策略。

3、技术管理风险

本项目具有一定技术壁垒,整个生产工艺较长,管理复杂,对公司的技术管理能力要求较高。如果后续公司技术管理能力不能与项目的建设进展匹配,项目的实施可能存在顺延、变更或终止的风险。未来公司将进一步加强在钛材领域的技术投入,完善技术管理体系,夯实人才队伍。

4、财务风险

本项目具有投资规模大,回报周期较长的特点。虽然,公司近年来经营状况良好,具有开展本项目的基础,但当前尚不具备全部以自有资金进行项目建设的条件。因此,公司将项目分为三期建设,根据市场环境及自身财务水平合理统筹资金使用,并将积极探索各类合适的融资工具,保障项目的顺利实施。

5、项目业绩不达预期的风险

本次投资项目建设规模均为计划数或预估数,不构成对公司股东的承诺,亦不代表公司对未来业绩的预测。本项目对于投资预算等的估计系以假设内外部经营环境等重要因素未发生重大变化为前提,若建设过程中,内外部经营环境发生重大变化,可能导致项目建设进度及投资规模不达预期、收益不达预期或投资成本超出预期等风险,具体资金投入最终以项目建设实际投资开支为准。

(五)投资本项目的原因、合理性和必要性

公司作为国内最大的钛精矿供应商,且项目地处攀枝花钒钛高新技术产业开发区,原料供给的稳定性及成本优势明显,具有打造能源级钛(合金)材料全产业链项目的资源禀赋。

本项目是公司抓住攀西国家战略资源创新试验区建设以及四川省"十四五规划"重点支持钒钛产业发展的机遇,结合攀枝花绿电资源,构建可持续、高质量发展的重要举措,是公司在"十四五"期间实施产业链延伸的重要布局。

1、符合国家政策导向

国家对攀西钒钛资源的综合利用极为重视。2013年,国家批准设立攀西国家战略资源创新试验区,将攀西钒钛资源创新开发上升为国家开发战略,并作为国

家重大支持建设项目之一。四川省委、省政府《十四五发展规划》制定了攀西钒 钛资源深度开发利用的重要举措,要求攀西钒钛资源开发利用高起点、高规格、 高质量地"延链、补链、强链"。

为鼓励并支持钛及钛合金材料发展,国家将其列入优先支持和鼓励发展的战略新兴产业。该项目属国家《产业结构调整目录(2019年本)》鼓励类项目,也是国家新材料"十三五"产业规划重点支持类项目,符合本行业发展规划,是《中国制造2025》重点支持方向。

2、钛材市场需求旺盛,且亟需产业升级

详见本回复"(二)公司结合行业特点、市场发展趋势等情况对该项目的评估及测算情况"。

3、财务效益好,收益率较高

根据公司对本项目的初步财务评价结果分析,本项目预期的投资回报率好, 投资风险可控,具有较好的经济效益,有利于提高公司产品附加值及核心竞争力, 更好地回报股东。

公司将始终秉持审慎、稳健的经营理念,采取"分期实施、动态调整"的策略,构建公司绿色钒钛产业布局,推动攀枝花钒钛产业实现高质量发展。

问题二、根据《项目投资合同书》,管委会将为你公司匹配最优惠用电政策、清洁能源碳指标、向市政府建议支持你公司参与全市矿产资源整合开发、协助公司享受国家、省、市相关优惠政策以及各项政策资金扶持等。请说明相关政策落实需要履行的审批手续,预计完成时间,是否存在障碍。

回复:

本项目实施后能够实现从钛矿到高品质钛材的全产业链规模化、清洁化、智能化生产,并将高品质钛材应用于氢燃料电池、绿氢产业链等能源领域,对攀枝花实现钒钛产业与绿氢产业的有机融合、推动攀枝花钒钛产业高质量发展具有重要的推动作用,是攀枝花市打造氢能产业示范城市的重要支撑。

根据《项目投资合同书》,管委会将为公司匹配最优惠用电政策、清洁能源

碳指标,相关政策均由攀枝花市政府有关部门审批,其中:全水电消纳政策由攀枝花市发改委审批,报省发展改革委、经济和信息化厅、省能源局备案;清洁能源碳指标由攀枝花市政府审批。管委会正在积极推进相关事项,目前不存在实质性障碍,预计该等政策在2023年落实。

根据《中国制造2025》、《四川省制造业"十四五"高质量发展规划》、四川省《关于促进钒钛产业高质量发展的实施意见(征求意见稿)》、《攀枝花市"十四五"工业发展规划》等相关政策法规,本项目属于政策重点支持项目。此外,公司作为攀枝花地区钒钛产业链的核心企业之一,本项目能够为攀枝花钒钛高新技术产业开发区打造千亿产业园区,以及在2025年基本建成世界级钒钛产业基地贡献积极力量。因此,管委会将协助公司享受国家、省、市相关优惠政策以及各项政策资金扶持,支持公司参与全市矿产资源整合开发,政策依据充分。

问题三、请你公司提供上述项目投资完整的内幕信息知情人名单和交易进程备忘录,并自查《投资公告》披露前后相关主体是否存在接受采访、调研,是否存在提前向特定对象泄露有关内幕信息、违反公平信息披露原则的情形,详细说明内幕信息知情人、你公司董事、监事、高级管理人员、控股股东、实际控制人、大股东在《投资公告》披露前1个月至回函日买卖你公司股票的情况。

回复:

公司根据《信息披露管理制度》等相关规定,对《关于对外投资的公告》披露前后的内幕信息知情人签署了《四川安宁铁钛股份有限公司内幕信息知情人承诺函》和重大事项进程备忘录。

经自查,公司董事会秘书周立先生、董事会办公室刘佳先生、蔡昀轩女士在 2022年3月22日、2022年4月8日存在接受证券研究机构调研的情形,公司已按规 定在法定媒体上披露投资者活动记录表,不存在提前向特定对象泄露有关内幕信 息、违反公平信息披露原则的情形,具体情况如下:

接待时间	接待地点	接待方式	接待对象 类型	接待对象	谈论的主要内容及提 供的资料	调研的基本情况索引
2022年03月 22日	电话会议	电话沟通	机构	信达证券 工具证券	2021 年年度经营业绩情况、公司战略发展、产品价格未来趋势等	n《2022年3月22日

2022年04月 8日	电话会议	电话沟通	机构	信达证券 天风证券 长江证券 国泰君安	项目相关内容、 优势等	项目	详见巨潮资讯网: http://www.cninfo.com.c n《2022 年 4 月 8 日投 资者关系活动记录 表》
----------------	------	------	----	------------------------------	----------------	----	--

除此之外,其他相关主体不存在接受采访、调研等情形,也不存在提前向特定对象泄露有关内幕信息、违反公平信息披露原则的情形。

经自查,除罗洪友先生外,公司其他董事、监事、高级管理人员、控股股东、 实际控制人、大股东、内幕信息知情人在《投资公告》披露前1个月至回函日不 存在买卖公司股票的情况。

公司持股5%以上股东罗洪友先生根据其减持计划(详见公司于2021年8月26日披露的《关于持股5%以上股东减持股份的预披露公告》),分别于2022年3月3日、3月4日减持61,400股和900股,该减持计划已于3月17日届满(详见公司同日披露的《关于持股5%以上股东减持计划期限届满的公告》)。

问题四、你公司 2022 年 3 月 26 日披露《关于持股 5%以上股东减持股份的预披露公告》,你公司大股东罗洪友计划自公告披露之日起 15 个交易日后的 2 个月内以集中竞价和大宗交易减持公司股份不超过 3,500,000 股(占本公司总股本的 0.87%)。请说明罗洪友是否为该项目的内幕信息知情人,你公司董事、监事、高级管理人员、控股股东、实际控制人、其他大股东及有关内幕信息知情人未来 6 个月内是否存在减持你公司股票的计划,请核查相关主体是否存在利用相关公告配合减持的情形。

回复:

罗洪友先生为公司持股5%以上股东,未在公司及下属子公司任职,亦不参与公司日常经营,不属于本次公告事项的内幕信息知情人。罗洪友先生计划减持公司股票的行为,已按照相关规定进行了减持计划预先披露,其交易行为系其本人根据证券市场业已公开的信息并基于个人判断而独立作出的投资决策和投资行为,其在进行减持计划时对本次《关于对外投资的公告》事项的相关信息不知情,不存在利用内幕信息进行股票买卖的情形。截止到回函日,罗洪友先生尚未发生减持。

经自查,除罗洪友计划自《关于持股5%以上股东减持股份的预披露公告》

披露之日起15个交易日后的2个月内以集中竞价和大宗交易减持公司股份不超过3,500,000股(占本公司总股本的0.87%)外,公司董事、监事、高级管理人员、控股股东、实际控制人、其他大股东及有关内幕信息知情人在未来6个月内不存在减持公司股票的计划情况。

经自查,上述主体不存在利用相关公告配合减持的情形。罗洪友先生因个人资金需求,在2021年8月26日和2022年3月26日进行了减持计划预先披露。因此减持事项和《关于对外投资的公告》披露时间不存在关联性,公司不存在利用相关公告配合减持的情形。

特此公告。

四川安宁铁钛股份有限公司董事会 2022 年 4 月 20 日